

# 感受岁月记忆 品味昔日芳华

## 记者再次探访长春拖拉机制造厂旧址 倾听老工人讲述“青春回忆”

长春拖拉机制造厂旧址位于乐群街与荣光路交会,虽然已时过境迁,但它成为很多长春人心中美好的回忆,这里见证了一代人的青春热血,也诉说着一代人的年少风华。3月17日上午,城市晚报全媒体记者再次走进拖拉机厂厂址和家属楼,感受它浓厚的历史,追寻它岁月的痕迹,也仔细倾听老工人们讲述那段快乐而充实的生活。



上世纪80年代,能有一台拖拉机是件很神气的事



屋门上仍然贴着图纸(摄于2020年8月31日)

从拖拉机厂的东门往里走去,便开启了一段旧时光的旅程。庞大、残破、空落的厂房静静矗立在那里,走近一看,有的窗框已经腐蚀掉落,角落里的钢管零件也已上了厚厚一层锈,楼梯扶手早已消失得无影无踪,即使如此,你依然能感受到它过去的喧嚣。

行走在有些泥泞的大道上放眼望去,一种历史的厚重和岁月的沧桑感扑面而来,红砖砌成的房屋仍然矗立着,有些杂乱的树木也还算挺拔,但那些动听的歌声、快乐的笑声、团结的呐喊声、轰鸣的机器声都已不在。随着城市发展和变迁,废旧的厂址周围早已是高楼林立,车水马龙,在这繁华的包围中,它似乎已经被遗忘。

沿着拖拉机厂厂址东北往东南方向走没多久,便是拖拉机厂宿舍楼,一栋栋老式格局的建筑让人一看便回想起昔日那个年代。昨日12时左右,在附近的小广场上,60多岁的卢阿姨正在锻炼身体,她是拖拉机厂的老员工,从19岁进厂,在厂里一干就是30年。

回想起过去在厂里的工作生活,卢阿姨连说了好几句,“那时真的很快乐!”卢阿姨说,最近儿子带她看了挺火的电影《你好·李焕英》,里面展示了上世纪80年代老厂区的工作生活,而那年她在拖拉机厂的生活就如同电影中一样,大伙每天都热热闹闹,开开心心的。电影中的一幕幕都勾起了她美好的回忆。

卢阿姨说,当时大家每天一起上下班,中午也一起吃饭。当时每人都带个大饭盒,快到中午了就拿到指定的位置去蒸,蒸热了就围坐在一起吃饭,边吃边唠家常。其实那时伙食很一般,大多是粗粮配咸菜,但大伙在一起吃得有滋有味。

“我家当时就住厂子对面,我记得当时一名同事家买了一台9英寸的电视,一吃完饭我就去他家看电视,去晚了都进不去屋,只能趴在窗户上瞅!”卢阿姨回忆说,真是太怀念那段时光了,每个人的幸福感都很高。也正是因此,她们现在好多人都再不敢回厂房内去看看,因为一进去就会掉眼泪,怎么都控制不住。

今年86岁高龄的宋师傅把一辈子都奉献给了拖拉机厂。“我1956年进厂,在车间加工零件,1996年退休,过去让人难忘的事情真是太多了!工作顺心,工友之间的关系也很融洽,大家一起干活,业余时间一起看电影,有啥事都互相帮衬着。每一天都过得无比充实!”宋师傅说。 /城市晚报全媒体记者 吕闯 蒋盛松报道 摄



斑驳的外墙和锈迹斑斑的楼梯(摄于2020年8月31日)



昔日热闹的车间内一片沉寂



消防工具(摄于2020年8月31日)



厂区指路牌(摄于2020年8月31日)



宽敞的走廊只剩下断壁残垣

